



## Пребываніє А. В. Суворова въ м. Опошнѣ, Зеньковскаго уѣзда, Полтавской губерніи.

По дорогѣ изъ Полтавы на Зеньковъ, на неровной мѣстности, перерѣзанной балками и рѣчкой Тарапунькою (Опошней), впадающей въ р. Ворсклу, расположено м. Опошня, окруженнное со всѣхъ сторонъ фруктовыми садами и рощами.

Это одно изъ древнѣйшихъ поселеній не только въ уѣздѣ, но и въ краѣ, которое существовало уже въ XII вѣкѣ. По словамъ Георгія Конисскаго, въ окрестностяхъ Опошни, въ с. Рублевкѣ, былъ взятъ подъ арестъ и отправленъ въ Кіевъ армянскій еврей Мартынъ Мнихъ, который и разсѣивалъ здѣсь свои бредни подъ именемъ греческаго іеромонаха. Но насколько достовѣрны эти свѣдѣнія—судить не беремся.

Въ половинѣ XVII вѣка Опошня числилась въ числѣ казачьихъ сотенныхъ мѣстечекъ. Въ 1668 г., въ окрестностяхъ ея чернью убить гетманъ Бруховецкій, котораго выдалъ Дорошенко

Въ шведскую войну, въ 1709 г., Опошня была театромъ военныхъ дѣйствій. Сюда изъ Зенькова была перенесена главная квартира Карла XII, который находился здѣсь съ 26 февраля по 2 марта. По преданію, онъ квартировалъ въ томъ мѣстѣ, гдѣ теперь находится домъ волостного правленія. Опошня и ея окрестности была разорена и частью сожжена шведами, ушедшими отсюда въ Великія Будища, Зеньковскаго уѣзда (въ 12 вер.), которое затѣмъ постигла та же печальная участъ.

Въ 1764 г. Опошня принадлежала Гадячскому полку.

Въ іюнѣ 1777 г. Суворовъ, находясь съ войсками въ Крыму будучи боленъ лихорадкою, съ разрѣшенія князя Потемкина

пріѣхалъ въ Полтаву, гдѣ жила жена его съ дочерью Наталіей (род. 1 августа 1775 г.), а затѣмъ отсюда „для перемѣны воздуха“ переѣхалъ въ Опошню, Зеньковскаго уѣзда, гдѣ и прожилъ до самой зимы. Суворовъ выбылъ изъ Олоши въ январѣ 1778 г., когда былъ назначенъ Потемкинымъ начальникомъ войскъ въ Кубани.

Проживая въ Опошнѣ, Суворовъ квартировалъ въ домѣ протоіерея тамошней Покровской церкви Стефана Тонсаровскаго (построена въ 1748, а мѣсто нея новая деревянная въ 1891 году), умершаго въ 1792 г. Домъ этотъ достался въ 1820 г. священнику Андрею Станиславскому, а затѣмъ уже послѣ его смерти, послѣдовавшей въ началѣ 1870 г., переходившій въ разныя руки, по ветхости быль разобранъ, а мѣсто куплено казакомъ Даніиломъ Ивановичемъ Хоменкомъ, который болѣе 15 лѣтъ тому назадъ выстроилъ здѣсь новый домъ, существующій и понынѣ.

Проживая въ Опошнѣ, Суворовъ, во время богослуженій въ Покровской церкви, читаль апостола и пѣль на клиросѣ. Эти чудачества Суворова повлекли къ крупнымъ семейнымъ непріятностямъ, едва не поведшимъ къ раздору обоихъ супруговъ.

Сообщ. В. Е. Бучневичъ.